金华一中2010学年期中考试 
高三自选模块试卷

    本试题卷共18题。全卷共11页。满分60分，考试时间90分钟。

  注意事项：

    1.答卷前，考生务必将自己的姓名和测试号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸上。

    2.将选定的题号按规定要求用2B铅笔填写在答题纸上的“题号”框内，否则答题视作无效。

    3.考生可任选6道题作答；所答试题应与题号一致；多答视作无效。

语  文

题号：01

 “中国古代诗歌散文欣赏”模块(10分)

阅读下面的宋词[image: image87.png]


，然后回答问题。(10分)
滴滴金·梅  孙道绚①
月光飞入林前屋。风策策，度庭竹。夜半江城击柝声，动寒梢栖宿。

等闲老去年华促，只有江梅伴幽独。梦绕夷门②旧家山，恨惊回难续。

注：①孙道绚，宋代女词人。道绚乃中原人，盛年居孀，在金兵南下之际，她同李清照一样，“漂零遂与流入伍”，流徒江南，只身寄居一室，此词写南方羁迟南方苦难的生活。
②夷门原为战国时大梁东门。宋时大梁称汴京。
1．魏庆之《诗人玉屑》卷二十称《滴滴金》“使易安尚在，且有愧容矣”，以词的上片为例，简析其艺术手法。(6分) 

2．“梦绕夷门旧家山，恨惊回难续”的作用是什么？表达了词人怎样的感情？(4分)
题号：02

“中国现代诗歌散文欣赏”模块(10分)

阅读下面的散文，回答文后问题。(10分) 

那   树(王鼎钧)
那棵树立在那条路边上已经很久很久了。 

那树有一点佝偻，露出老态，但是坚固稳定，树顶像刚炸开的焰火一样繁密。认识那棵树的人都说：有一年，台风连吹两天两夜，附近的树被吹断，房屋也倒坍了不少，只有那棵树屹立不摇，而且据说，连一片树叶都没有掉下来。这真令人难以置信。 

那的确是一株坚固的大树，霉黑潮湿的皮层上，有隆起的筋和纵裂的纹，像生铁铸就的模样。几丈以外的泥土下，还看出有树根的伏脉。在夏天的太阳下挺着颈子急走的人，会像猎犬一样奔到树下，吸一口浓阴，仰脸看千掌千指托住阳光，看指缝间漏下来的碎贡。有时候，的确连树叶也完[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




全静止。 

    于是鸟来了，鸟叫的时候，几丈外幼稚园里的孩子也在唱歌。 [来源:Zxxk.Com]
    于是情侣止步，夜晚，树下有更黑的黑暗；于是那树，那沉默的树，暗中伸展它的根，加长它所能荫庇的土地，一厘米一厘米地向外。 

    但是，这世界上还有别的东西，别的东西延伸得[image: image3.png]


更快，柏油一里一里铺过来，高压线一千码一千码架过来，公寓楼房一排一排挨过来。所有原来在地面上自然生长的东西都被铲除，被连根拔起。只有那树被一重又一重死鱼般的灰白色包围，连根须都被压路机碾进灰色之下，但树顶仍在雨后滴翠，有新的建筑物衬托，绿得更深沉。公共汽车在树旁插下站牌，让下车的人好在树下从容撑伞。入夜，毛毛细雨比猫步还轻，跌进树叶里汇成敲响路面的点点滴滴，泄漏了秘密，很湿，也很诗意。那树被工头和工务局里的科员端详过计算过无数次，但它依然绿着。 

计程车像饥蝗拥来。“为什么这儿有一棵树呢？”一个司机喃喃。“而且是这么老这么大的树。”乘客也喃喃。在车轮扬起的滚滚黄尘里，在一片焦躁恼怒喇叭声里，那一片清阴不再有用处。公共汽车站搬了，搬进候车亭。水果摊搬了，搬到行人能悠闲地停住的地方。幼稚园也要搬，看何处能属于孩子。只有那树屹立不动，连一片叶子也不落下。那一蓬蓬叶子照旧绿，绿得很。 

啊，啊，树是没有脚的。树是世袭的土著，是春泥的效死者。树离根，根离土，树即毁灭。它们的传统是引颈受戮，即使是神话作家也不曾说森林逃亡。连一片叶也不逃走，无论风力多大[image: image4.png]


。任凭头上已飘过十万朵云，地上叠过二十万个脚印，任凭在那枝丫间跳跃的鸟族已换了五十代子孙，任凭鸟的子孙已栖息每一座青山。当幼苗长出来，当上帝伸手施洗，上帝曾说：“你绿在这里，绿着生，绿着死，死复绿。” 

这天，一个喝醉了的驾驶者，以60英里的速度，对准树干撞去。于是人死。于是交通专家宣判那树要偿命。于是这一天来了，电锯从树的踝骨咬下去，嚼碎，撒了一圈白森森的骨粉。那树仅仅在倒地时呻吟了一声。这次屠杀安排在深夜进行，为了不影响马路上的交通。夜很静，像树的祖先时代，星临万户，天象庄严，可是树没有说什么，上帝也没有。一切预定，一切先有默契，不在多言。与树为邻的一位老太太偏说她听到老树叹息，一声又一声，像严重的哮喘病。伐树的工人什么也没听见，树缓缓倾斜时，他们只发现一件事：本来藏在叶底下的那盏路灯格外明亮，马路豁然开旷，像拓宽了几尺。

尸体的肢解和搬运连夜完成。一个人说：昨天早晨，她扫过这条街，树仍在，住在树干里的蚂蚁大搬家，由树根到马路对面，流成一条细细的黑河。老树是通灵的，它预知被伐，将自己的灾祸先告诉体内的寄生虫。于是弱小而坚韧的民族，决定远征，一如当初它们远征而来。两个星期后，根被挖走了，为了割下这颗生满虬须的大头颅，刽子手贴近它做了个陷阱，切断所有的动脉静脉。时间仍然是在夜间，这一夜无星无月，黑得像一块仙草冰。他们带利斧和十字镐来，带工作灯来，人造的强光把举镐挥斧的影子投射在路面上、在公寓[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




楼的窗帘上，跳跃奔腾如巨无霸。汗水超过了预算数，有人怀疑已死未朽之木还能顽抗，在陷阱未填平之前，车辆改道，几个以违规为乐的摩托车骑士跌进去，抬进医院。不过这一切都过去了。现在，日月光华，周道如砥，已无人知道有过这么一棵树，更没有人知道几千条断根压在一层石子一层沥青又一层柏油下闷死。                                         

(选文有删改) 

1.文章成功地运用了对比、拟人的艺术手法，增强了大树悲剧的震撼力。请结合原文，就对比、拟人的艺术手法各举一例加以简要赏析。(4分) 

2.文章中大树的形象，有人认为是生命力旺盛的象征，也有人认为是自然与人和谐相处的象征，还有人认为是古老文明和传统文化的象征。阅读全文后，大树的形象给你感受最深的是什么？请把这种感受写成一段赏析性文字。(100字左右，6分)

数    学

题号：03

“数学史与不等式选讲”模块(10分)
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题号：04

 “矩阵与变换和坐标系与参数方程”模块(10分)

[image: image1.png]


在极坐标系中，极点为Ａ，已知“葫芦”型封闭曲线
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由圆弧ACB和圆弧BDA组成．已知
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(1)求圆弧ACB和圆弧BDA的极坐标方程；

(2)求曲线
[image: image9.wmf]W

围成的区域面积.

英    语

题号：05

阅读理解(分两节。共5小题；每小题2分，共10分)

阅读下面的短文，并根据短文后的要求答题。

    ①    The sun on a spring morning shines on the water, off bridges and boats. The blue crabs are big, and the striped bass are bigger. On the surface, all these would probably make you think the Hudson was about as healthy as it has been since Indian times. [image: image10.png]


学科网
   ②    A study by the environmental group River keeper examined an important indicator of the life of any river-fish and found discouraging news. Ten of thirteen species it examined are reducing, and one— the great and delicious shad— is at a historic low.[image: image11.png]


学科网
   ③    The river is getting warmer, and the heat helps starve the water of oxygen. Power plants kill untold millions of fish when they suck up river water to cool their machinery. Invasive species, dirty water and fertilizer runoff and over-fishing in the ocean, where species like shad spend much of their lives, all take their toll.[image: image12.png]


学科网
   ④   Striped bass are on the increase, as are bluefish a[image: image13.png]


nd spot-tail shiners. But with other species moving slowly downstairs, signs point to a sicker, less stable Hudson ecosystem than many had imagined.[image: image14.png]


学科网
The report shows how little we understand the biology of one of the country’s most historic and important estuaries(河口，江口). It is a reminder that even [image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




the hardest-fought conservation victories may look like the easy ones, and that self-satisfaction can be the death of environmental progress.[image: image16.png]


学科网
根据短文内容， 从A、B、C、D、E中选出最适合放入短文空缺处的选项，并将序号及相应答案写在答题纸上。选项中有一项是多余选项。[image: image17.png]


学科网
A. Sadly, it isn’t.[image: image18.png]


学科网
B. Not all fish are struggling.[image: image19.png]


学科网
C. On the surface, the Hudson Rive[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




r is looking good.[image: image21.png]


学科网
D. The trouble in the Hudson River is under control.[image: image22.png]


学科网
E. Riverkeeper’s report blames the[image: image23.png]


 usual suspects and a few new ones.[image: image24.png]


学科网
根据短文所给的信息回答问题，并将序号及相应答案写在答题纸上。[image: image25.png]


学科网
⑤ What does the author mean by the last sentence of the passage?[image: image26.png]


学科
题号：06

填空(共l0小题；每小题1分，共10分)

    阅读下面的短[image: image27.png]


文，在标有序号的空白处填入一个适当的词，或填人括号中单词的正确形

式，并将序号及相应答案写在答题纸上。

Umbrella is what we easily fo[image: image28.png]


rget and    1    behind in our daily life. When the weather is fine, we certainly don’t think of it; only when it's raining, we’ll carry it purposefully. But as soon as the rain stops, most likely we’ll forget  2    we’ve put it. It has to wait patiently and pitifully for its owner to claim it,   3    it’ll remain alone as a deserted umbrella.[image: image29.png]


学科网
Once I suddenly found my longtime used and treasured umbrella “disappeared”. I really got lost and regretted quite some time for my own ____4______ (care).[image: image30.png]


学科网 

Several days later, out of my     5    , I saw it quietly stand in a corner of the house where I worked. I was extremely glad to ___6____ it. Looking carefully at it, though i[image: image31.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




t was so __7___ to me, [image: image32.png]


I found for the first time its wooden handle had worn out, and its color had faded as a result of repeated rain-wash for years. I had paid ____8____ attention to it all the time. I sought for it only when I needed it.[image: image33.png]


学科网
It sets me thinking. Around us there are always people who give us support in silence just like an umbrella that’s duty-bound to fend off the rain or any wretched weather. It’s we who often    9    its existence. Accustomed to its service, its care, accommodation and tolerance, we take all these as something natural, and take it for granted. Will you think of the umbrella that protects you   10    ill weather when the day is warm and sunny?[image: image34.png]


学科网

1.___________ 2.____________ 3.____________ 4____________ 5.____________
6.___________ 7._____________8.____________9.____________ 10.___________
政    治

题号：07

“经济学常识”模块(10分)

2009年7月8日至10日，八国集团首脑会议在意大利拉奎拉举行。美国、德国、日本、英国、法国、意大利、加拿大和俄罗斯等国家领导人出席了会议，八国集团的领导人就全球经济形势、气候变化、经济贸易、非洲发展、粮食安全等多项全球性议题进行了磋商，并取得了诸多共识。
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题号：08

“生活中的法律常识”模块(10分)

生物化[image: image36.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




学博士李某2009年8月与一家外商独资的生物制药公司签订了劳动合同。合同中约定月薪15 000元。该公司的负责人吴某说明，之所以约定高额工资，是因为该公司不负责上失业保险和养老保险。李某认为这么高的工资，自己可以上商业保险来补充，所以表示同意，并且在合同中写明工资包括失业保险和养老保险费用，公司不再另行支付。工作了两个月，李某一直每月自己到商业保险公司交纳相关的保险费。后来，由于工作上的意见不合，李某决定辞职，同时要求公司补足养老保险和失业保险的交纳。吴某认为，劳动合同中明确约定，并且李某当时也同意，因此不理睬李某的要求。于是李某向劳动仲裁机构提起了仲裁。本案应如何解决？
历    史

题号：09

“历史上重大改革回眸”模块(10分)

阅读下列材料，回答问题。

材料一：不再以出身而是以财产的数量来划分公民的等级。……不同等级的人则待遇有所不同。……公民大会选举或罢免一切公职人员，决定宣战等一切国家大事。奖励外国技工迁居雅典，以携眷移民给予公民权；……鼓励橄榄油出口。
材料二：设立20个等级的军功爵制度……没有军功的国君亲属不再拥有世袭的爵位。立有军功的平民，按其功劳的大小授予官爵。……全国划为41县，县级官吏通由国君任免，邻取国家的俸禄，可以随时任免调职。……凡从事“本业“者……免除本身的徭役；而追逐“末业”者……入官府为奴。

材料三：梭伦诗句：我手执一个有力的盾牌，站在两个阶级前面，不许它们任何一方不[image: image37.png]


公平地占有优势。
材料四：自古驱民在信诚，一言为重百金轻。今人未可非商鞅，商鞅能令政必行。
(1)根据材料一、二概括梭伦改革与商鞅变法的共同内容。(2分)

(2)根据材料三、四，概括梭伦改革和商鞅变法的不同特点。(4分)

(3)结合上述材料，从政治和经济两个角度分析这两次改革对本国的影响。(4分)

[来源:Zxxk.Com]
题号：10

“世界文化遗产荟萃”模块(10分)

 [image: image85.emf]图片反映历史，阅读图片并结合所学知识回答以下问题。

(1)图1是哪个地方的著名建筑[image: image38.png]


？它的建筑理念是什么？(3分)

(2)图2的建筑体现了怎样的指导思想？如果要为该图片加上一组定语，你认为比较妥当的是什么？(3分)

(3)结合所学知识，分析这两大建筑形成的历史背景。(4分)

地  理

题号：11

 “旅游地理”模块(10分)

读下图和相关材料，回答问题。

云南省依据本省旅游资源极其丰富的情况，将旅游业确定为四大支柱性产业之一。近年来该省旅游业发展势头迅猛，现已雄居中西部省区之首，成为名副其实的旅游大省。

(1)旅游者到A地区旅游与到C地区旅游，准备的服装相同吗？为什么？(4分)

[image: image86.emf]ÅD
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(2)云南省为什么具有丰富的旅游资源？(6分)
[image: image39.jpg]



题号：12

“自然灾害与防治”模块(10分)

雨涝是指因长期大雨或暴雨造成洼地积水不能及时排除而形成的灾害现象。读我国雨涝灾害集中分布区图，回答下面各小题。
(1)图中雨涝灾害区的自然环境有哪些共同之处？(2分)
([image: image40.png]


2)城市的雨涝灾害及其经济损失往往比乡村严重，试分析原因。(8分)

物    理

题号：13

 “物理l一2”模块(10分)

 (1)(本小题共3分，在给出的四个选项中，可能只有一个选项正确，也可能有多个选项正确，全部选对得3分，选对但不全的得1分，有选错的得0分)[来源:学&科&网]
在下列说法中，正确的说法是(      )
A. γ射线是伴随α射线或者β射线而发射出来的
B.半衰期的大小不随化学状态、温度等变化而变化
C.放射性元素发生β衰变时所释放的电子并不是原子核外的电子
D.浙江秦山核电站是利用轻核聚变释放核能的
(2)(本小题共3分，在给出的四个选项中，可能只有一个选项正确，也可能有多个选项正确，全部选对得3分，选对但不全的得1分，有选错的得0分)
对于氧气和氢气，在温度相同的条件下，下列说法正确的是(     )
A.一个氧分子和一个氢分子的动能相同
B.一克氧分子的总动能与一克氢分子的总动能相同
C.1mol氧气分子动能总和与1mol氢气分子的动能总和相同
D.氧气分子动能的平均值和氢气分子动能的平均值相同
(3) (本小题共4分)将热水倒入一只塑料的空矿泉水瓶中，等瓶子变热后将水倒出，然后迅

速盖上瓶盖并旋紧，一段时间以后，瓶子的形状发生了什么变化？这种变化说明瓶子内部的

压强是如何变化的？从分子热运动的角度进行解释。

题号：14

“物理3—3”模块(10分)

(1)(本小题共3分，在给出的四个选项中，可能只有一个选项正确，也可能有多个选项正确，全部选对得3分，选对但不全的得1分，有选错的得0分)
在下列说法中，正确的说法是(       )[来源:学.科.网]
A.知道某物质的摩尔质量和密度一定可求出阿伏加德罗常数[来源:学科网ZXXK]
B.悬浮颗粒的布朗运动，就是悬浮颗粒内部分子的热运动
C.观察布朗运动时，温度越高，布朗运动越明显
D.在一定条件下，热量可以从低温物体传给高温物体
(2)(本小题共3分，在给出的四个选项中，可能只有一个选项正确，也可能有多个选项正确
全部选对得3分，选对但不全的得1分，有选错的得0分)
下列关于分子和分子势能的说法中，正确的是(      )

A.当分子力表现为引力时，分子力和分子势能总是随着分子间距离的增大而增大
B.当分子力表现为引力时，分子力和分子势能总是随着分子间距离的增大而减小
C.当分子力表现为斥力时，分子力和分子势能总是随着分子间距离的增大而增大
D.当分子力表现为斥力时，分子力和分子势能总是随着分子间距离的增大而减小
(3)(本小题共4分)如图所示，用面积为s的活塞在汽缸内封闭着一定质量的空气，活塞上放一砝码，活塞和砝码的总质量为m. 现对汽缸缓缓加热，使汽缸内的空气温度从T1升高到T2，空气柱的高度增加了△L已知加热时气体吸收的热量为Q，外界大气压强为P0. 求
①此过程中被封闭气体的内能变化了多少？
②汽缸内温度为T1时，气柱的长度为多少？
化    学

题号：15

“化学与生活”模块(10分)

(1)下列元素中不属于人体必需的微量元素的是

①
。
A．Cu

B．Cr

C．S

D．Fe

(2)误食重金属盐造成轻微中毒，下列物质可用于解毒的是
②

。
A．酒精

B．高锰酸钾

C．氯系消毒剂

D．牛奶

(3)下列生活垃圾可能造成重金属污染的是

③
。
A．厨余垃圾等有机垃圾

B．干电池等危险废物

C．废纸、塑料等可回收垃[image: image41.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




圾
D．可卫生填埋的其它垃圾

(4)在日常生活中我们可以采用菜肴合理搭配的方法补充人体必需的元素，以下进补方法你认为不合理的是
④

。
A．缺碘可以食用加碘盐     B．适当多吃鸡蛋、猪肝和精肉可补铁

C．适当多吃鱼类可补充N、C、P、O、H等元素

D．如果贫血，应吃大量的猪肝，并要服用过量的补铁剂
(5)肉类腌制加工过程中，常加入硝酸盐和亚硝酸盐，使腌制好的肉类制品呈现鲜艳的红色。有关反应：亚硝酸根离子进入肉类，生成少量很不稳定的亚硝酸，亚硝酸分解生成的无色气体与肌红蛋白(Mb)反应生成亮红色的亚硝基肌红蛋白(MbNO)。请写出相关反应的化学方程式。           ⑤              、          ⑥               。
(6)亚硝酸盐需注意妥善保管，因为亚硝酸盐像食盐一样有咸味，但有很强的毒性，误食亚硝酸盐会造成人畜中毒。实验证明，它有很强的氧化性。如亚硝酸钠溶液和氢碘酸反应后，溶液呈浅黄色，同时产生一种无色气体，该气体遇空气即变为红棕色。该反应的离子方程式为           [image: image42.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




   ⑦                           。
(7)制作油条时，揉制面团过程中通常要加入一些明矾和小苏打。在油炸过程中会发生化学反应，请写出相关离子反应方程式


⑧


。

题号：16

“化学与技术”模块(10分)

某化工厂为了综合利用生产过程中的副产品CaSO4，与相邻的合成氨厂联合设计了以下制备(NH4)2SO4的工艺流程：
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请回答下列问题：

(1)沉淀池中发生的主要反应方程式为

①



。

(2)从滤液中提取(NH4)2SO4晶体，必要的操作步骤是
②
(填写序号)。[来源:学&科&网]
A．蒸干

B．蒸发

C．冷却结晶

D．过滤

(3)该生产流程中可以循环使用的X是

③
，副产品是
④
。[来源:学科网]
(4)上述生产流程中，有关NH3的作用及说明正确的是

⑤
(填写序号)。

A．提供制备所需的氮元素    B．增大CO32—的浓度促进反应发生

C．作反应的催化剂     D．生产1 mol (NH4)2SO​4，至少需要消耗2 mol NH3
(5)下图是合成氨工艺流程图，请[image: image44.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




写出其中部分设备名称：A
⑥
，B
⑦
。
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生    物

题号：17

“生物技术实践”模块(10分)

现有磨浆机、烧杯、滴管、量筒、玻璃棒、漏斗、纱布、苹果、试管、质量分数为2%的果胶酶溶液、蒸馏水、一定浓度的盐酸和氢氧化钠溶液，下表是某小组利用上述材料进行的有关实验：(“/”表示不加)  
请回答下列问题：
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磨浆机的作用是 ① 。若要验证果胶酶的作用，应把 ② 两个烧杯同时取出并 ③  ，观察并比较 ④ 。预期的实验现象与结果是： ⑤ 。比较烧杯甲、丙、丁可知： ⑥ 能影响酶的活性。表中①处的内容是 ⑦ 。请你设计一张表格 ⑧ ，用来记录利用上述材料“探究果胶酶最适用量”的实验结果。
题号：18

“生物科学与社会”模块(10分)

应用最广泛的生物净化技术是污水生物处理技术。污水生物处理技术的基本原理是  ①  ,其具体工艺可分  ②  、  ③  、  ④  等。          

生物资源的特性（特点）有   ⑤   、  ⑥  、  ⑦  、  ⑧  、  ⑨   。某学生调查某湖泊的水质污染状况时发现注入湖泊的4个主要水源的入口处的水样中的动植物的种类和数量，结果如下：A号水源水样中有单一种类的纤毛虫，如草履虫，且数量极多；B号水源水样中单细胞藻类的种类较多，且数量也极大；C号水源水样中未见任何动植物，且发出刺鼻的气味；D号水源水样中浮游动植物均有发现，但数量不多。则该湖泊的污染源中污染的严重性由重到轻的排列顺序是  ⑩  。

金华一中2010学年期中考试 高三 自选模块测试卷答案

语  文

题号：01 “中国古代诗歌散文欣赏”模块(10分)

 1．该词运用了烘托的手法。先从视觉角度来烘托夜静：清冷的月光悄悄地向林前的屋舍移动，“飞”是主体观察的感觉，因为天空[image: image47.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




中有急速流动的云，月在云中时隐时现，所以月光有飞动的感觉，产生了以动托静的效果。又从听觉[image: image48.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




角度来烘托夜静：晚风拂过庭院中的竹林，发出策策的声响。夜半江城的更夫击柝声，格外清晰。那栖宿在枝梢的寒梅，仿佛也被这声音震得颤悠悠地动起来。夜是如此之静，哪怕是远处的微妙声响，也声声入耳。寒夜中难眠的词人在此静寂中倍感孤独凄清，将这种情感“外射”到梅花上，产生“动寒梢栖宿”的感觉。

 2．这两句写好梦惊回，卒章显志，点明题旨所在，极力突出了离乱中词人的形象，表现了词人梦回夷门、又被惊醒、不能重续旧梦的悲哀，以及恋旧居、爱旧国的情感。

题号：02“中国现代诗歌散文欣赏”模块(10分)

1．【技法赏析[image: image49.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




】(4分)

对比举例：①大树给人以好处，善待人类，而人类却残酷地砍伐它，形成对比。这一对比突出了大树的伟大，更能引发读者对大树命运的悲愤之情。   ②车站、水果摊、幼稚园可以搬走，鸟类可以迁移，躲开黄尘、喧嚣，但大树依然在那儿屹立不动，始终绿着，这一对比表现了大树的顽强、执著，更能引发读者对大树的深深敬意，感佩大树面对死亡的勇气。  ③日月光华，周道如砥，而大树的断根在柏油下闷死，这种对比的残[image: image50.png]


酷，揭示了某些城市的建设发展以破坏自然为代价(或：表明在时尚文化的严重冲击下，传统文明逐渐丧失)令人痛惜。(学生找出其他的对比，只要言之成理即可。比如刽子手砍伐时表现出来的冷酷和老树被伐时的悲惨的对比。) 

拟人举例：伐树一幕，作者用“咬”“嚼碎”来写电锯锯树的情形；用“呻吟”“叹气，一声一声，像严重的气喘病”，来写老树被砍伐时的惨状。这样写，形象地表现了破坏者的冷酷、凶狠，老树命运的凄惨，使读者的感受真切、强烈，对破坏者的愤慨更深，对大树的悲悯之情也更深。(学生找出其他的拟人，只要言之成理即可。) 

评分说明：写出对比和拟人内容各1分；分析其作用各1分；分析能紧扣悲剧各1分。 
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 (2)老树是大自然与人和谐相处的象征。炎热的夏日，它为行人布施浓阴和清凉；在雨天，它给行人带来从容；它为鸟儿造就歌唱筑巢的天堂，让孩子们和情侣有各自惬意的场所。大树阴护了众人，为人和动物提供了种种方便，它是大自然的一部分，人和老树的和睦相安，即表现了一种“天人合一”的境界。 

(3)老树象征着现代化进程中大机器工业文明对传统文明的紧逼与蚕食。“柏油一里一里铺过来，高压线一千米一千米架过来，公寓楼房一排一排挨过来”，大树已经成为人类发展的阻碍，终于被屠杀；“已无人知道有过这么一棵树，更没有人知道几千条断根压在一层石子一层沥青又一层柏油下闷死”，这是古朴、原始的传统文化的最终命运——在现代文明的冲击下分崩离析，最终被遗忘。 

评分说明：观点，1分；恰当引用文章相关语句，2分；分析合理，2分；语言通顺，1分。学生写出其他的看法，只要言之成理即可。

数    学

题号：03“数学史与不等式选讲”模块(10分)

解：(1)
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当且仅当a=b=1时取等号。
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题号：04“矩阵与变换和坐标系与参数方程”模块(10分)

解：(1)因圆弧ACB和圆弧BDA过极点A，故可设圆弧ACB和圆弧BDA的极坐标方程为
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对于圆弧ACB，由
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解得：
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对于圆弧BDA，由
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解得：
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故圆弧ACB和圆弧BDA的极坐标方程

分别是：
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(2)曲线
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英    语

题号：05阅读理解(分两节。共5小题；每小题2分，共10分)

①~④CAEB

⑤It reminds us that it is difficult to gain conservation victories and we should never be self-satisfied [image: image69.png]


with the little progress we achieve in environmental protection.
题号：06填空(共l0小题；每小题1分，共10分)

①leave；
②where；
③otherwise/or；
④carelessness；
⑤expectation；  

⑥regain；
⑦familiar；
 ⑧little； 
⑨ignore；
⑩from/against；
政    治

题号：07“经济学常识”模块(10分)

(1)首先，它们都是以生产资料资本主义私有制为基础。其次，在经济运行中，它们都以市场竞争作为最基本的调节手段。国家调节经济都是为了维护垄断资产阶级的整体利益和统治地位。

(2)①美国的市场经济模式强调发挥市场的作用，好处在于束缚少，有利于激发企业活力，但由于缺乏必要的监控和干预，容易加剧两极分化，也容易出现经济危机。②德国市场经济模式，通过发挥市场的作用来提高效率，通过发挥政府的作用缓解各种社会矛盾。但无处不在的社会保障大大削弱了人们的工作积极性，加重了政府的财政负担，在一定程度上削弱了本国的国际竞争力。
题号：08“生活中的法律常识”模块(10分)

本案中李某与生物制药公司签订劳动合同时，虽然同意公司不另外给付失业保险和养[image: image70.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




老保险的费用，而一起包括在每月工资中，但是我国《劳动法》明确规定：违反法律和行政法规的劳动合同无效。基本养老保险和失业保险是社会保险的重要组成部分，我国法律规定用人单位有缴纳的义务，这种义务是法定义务，不能约定免除。因此，原合同中关公司缴纳养老保险和失业保险的约定是违法的，也是无效的。因此应当裁定公司补缴相关的保险费用。

历    史

题号：09“历史上重大改革回眸”模块(10分)[来源:学§科§网]
(1)等级的划分；官吏的任免；对工商业的态度。(2分，写出2点即可给满分)

(2)梭伦：中庸(或不偏不倚)、法律面前人人平等；(2分)
商鞅：讲求诚信、令政必行(或雷厉风行)。(2分)

(3[image: image71.png]


)梭伦改革奠定了雅典民主政治的基础，推动了雅典工商业的发展；(2分)商鞅变法促进了中国君主专制中央集权制度的形成，其重农抑商政策遏制了工商业的发展。(2分)

题号：10“世界文化遗产荟萃”模块(10分)

(1)意大利佛罗伦萨的著名大教堂。[image: image72.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




理念：体现公民精神，彰显人类的勤勉和力量。(3分)

(2)指导思想：遵循封建传统礼制，体现皇权的至高无上。定语：庄严、神圣的故宫；规模庞大、井然有序的故宫；疏密错落、高低起伏的故宫；雍容华贵、端庄和谐的故宫。(3分)
(3)图1：随着资产阶级力量的逐渐壮大，文艺复兴运动开始兴起，佛罗伦萨是文艺复兴的摇篮。文艺复兴的指导思想是人文主义，要求以人为中心，肯定人的尊严和价值，该建筑标志着意大利文艺复兴建筑的诞生。图2：历经千年的封建专制统治在中国形成“皇权至上”的思想，明清时期，封建专制主义中央集权逐步走向极端，皇权至上的思想越演越烈，该建筑就是这一思想的产物。(4分)

地  理

题号：11“旅游地理”模块(10分)

(1)不同； 因为A地是高原山地气候，气温低； C为热带雨林气候，气温高。

(2)热带、亚热带季风气候及山地高原气候，形成丰富的生物景观；位于亚欧板块与印度洋板块的交界处，地形地貌复杂，地质地貌景观丰富，且多温泉；石灰岩广布，喀斯特地貌典型，石林溶洞等旅游资源丰富。少数民族聚居，民族风情独特。(答出3点给6分)

题号：12“自然灾害与防治”模块(10分)

(1)季风区；地势低平(或平原区)(2分)

(2)雨涝灾害严重原因：城市雨岛效应，降水多；建筑物、水泥地、柏油地多，渗水性差；城市排水系统排水能力不足。(答其中两点得4分)经济损失原因：城市人口聚居，工业与第三产业集聚(2分)；雨涝造成大量城市居民财产损失；使城市交通瘫痪，工业生产及第三产业活动停滞。(酌情给2分)

物理

题号：13 “物理l一2”模块(10分)

答案：(1)ABC      (2) CD

(3)瓶子的侧壁塌陷。(2分)瓶子内气体的压强变小。瓶子变热后将水倒出，瓶内空气温度升高比外界高，由于热传导，瓶内温度降低，分子平均动能减小，而分子密集程度不变，压强将减小。(2分)
题号：14“物理3—3”模块(10分)

答案：(1)CD     (2) D

(3) ①(2分)由受力分析和做功分析知，在气体缓缓膨胀过程中，活塞与砝码的压力对气体做负功，大气压力对气体做负功，根据热力学第一定律得
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②(2分)由等压变化得
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化    学

题号：15“化学与生活”模块(10分)

(1)①C
(2)②D
(3)③B
(4)④D……每个1分

(5)⑤3HNO2[image: image76.png]


HNO3+2NO↑+H2O(或2HNO2[image: image77.png]


NO↑+NO2↑+H2O)……1分

⑥Mb+NO[image: image78.png]


MbNO……1分
(6)⑦2NO2—+4H++2I—[image: image79.png]


I​2+2NO↑+2H2O……2分
(7)⑧Al3++3HCO3—[image: image80.png]


Al(OH)3↓+3CO2↑……2分
题号：16“化学与技术”模块(10分)

(1)①CaSO4+CO2+2NH​3+H2O[image: image81.png]


CaCO3↓+(NH4)2SO4……2分
(2)②BCD……2分
(3)③CO2……1分

④CaO(或生石灰)……1分
(4)⑤ABD……2分

(5)⑥合成氨塔……1分

⑦冷却塔……1分

说明：②、⑤漏选但正确给1分，若错选或多选则不给分。

生    物

题号：17“生物技术实践”模块(10分)

①制取苹果泥  ②甲与乙    ③过滤相同时间  ④果汁的体积与澄清度   ⑤甲果汁的体积多于乙且比乙澄清   ⑥ pH值(酸碱度)⑦质量分数为2％的果胶酶溶液
⑧(3分)
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组号、加入苹果泥的量(mL)、质量分数为2％的果胶酶溶液量(mL)、所得果汁的体积(mL)各栏目分别为1分。(单位可以不用mL，如用滴等，组数也不定。)
题号：18“生物科学与社会”模块(10分)

①利用处理系统中的各种微生物的代谢作用除去污水中的污染物    ②活性污泥法 ③ 悬浮细胞法  ④生物膜法 ⑤系统性 ⑥可再生性 ⑦地域性 ⑧周期性 ⑨有限性 ⑩ CABD（每空1分）
[来源:学科网ZXXK]
附件1：律师事务所反盗版维权声明
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图1 圣母玛利亚大教堂             图2 北京故宫
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